

Ha sido conquistada la margen oriental del río Alfambra

Muchas posiciones ocupadas, avanzando en una profundidad de varios kilómetros y se recogen numerosos cadáveres, armas automáticas y de repetición

En el sector de la Serena se han enterrado 425 cadáveres rojos, se han recogido hoy 10 ametralladoras y numerosos fusiles

Parte oficial de guerra

Parte oficial de guerra con noticias recibidas en el Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día 17 de Febrero de 1938.—II Año Triunfal

En el frente del Alfambra, nuestras tropas han pasado el río, y venciendo todas las resistencias, han avanzado en una profundidad de varios kilómetros, y ocupado muchas posiciones al enemigo, que ha sido castigado duramente, viéndose muchos cadáveres abandonados en el campo.

Se han recogido por nuestras fuerzas abundantes armas automáticas y de repetición y gran número de municiones, que no han podido ser clasificadas todavía.

En el sector de la Serena han cesado todos los ataques enemigos a nuestras posiciones, que continúan todas ellas en nuestro poder. Hasta ahora se llevan enterrados 425 cadáveres rojos, y se han recogido hoy 10 ametralladoras y numerosos fusiles.

Salamanca, 17 de Febrero de 1938.—II Año Triunfal.—De orden de Su Excelencia, el General Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO

En Bilbao van a comenzar las obras de reconstrucción de los pueblos destruidos por las hordas marxistas

En Norteamérica los católicos inician una campaña en favor de los humildes de la España liberada

Bilbao.—El gobernador civil ha mandado que en breve se acometan las obras de reconstrucción de los pueblos que fueron destruidos por los rojos. Los daños que estos hicieron en las diecinueve cantinas escolares de la capital, solamente en lo que afecta a mobiliario, aberturas y vajillas, sobrepasan la cantidad de cien mil pesetas.

Las andanzas de Nel a Bayona.

Nel a Bayona.—Nel ha declarado ayer al juez que instruye sumaria por los delitos realizados por aquél, que en sus andanzas le ayudaron dos individuos que han huido a Argel.

Muere don Mariano Sbert

Palma de Mallorca.—Ha fallecido don Mariano Sbert, contralmirante retirado, el número uno de su promoción.

Los dopolaboristas italianos en Berlín

Están siendo muy agasajados

Mónaco de Baviera.—Han llegado a Berlín 500 dopolaboristas italianos, que fueron recibidos por las juventudes hitlerianas entre grandes muestras de entusiasmo.

Cumplimentaron a las autoridades, y muestran complacidos de las acciones de que están siendo objeto. La prensa publica sonetos y artículos de alabanza a los dopolaboristas y elogios a la conducta de las comitivas italianas en las poblaciones alemanas.

Crónica de guerra

Los cadáveres recogidos no son de milicianos sino de naturales del Norte de Europa o Norteamérica

Con toda su bizarría han corrido, han caído o se han entregado como borregos

Por el Tebib Arrumi

Los rojos que ayer y antayer estuvieron sin dar señales de vida, que quisieron molestar nuestras líneas en otra ocasión, cuando nosotros esperábamos por el día, se dedicaron ayer durante toda la tarde a fortificar en las posiciones de la orilla oriental del Alfambra, donde estaban según dicen bien defendidos, y habían tirado con intenciones de atacar algunas brigadas más. Nosotros, dispuestos a dar siempre gusto a los rojos, en vista de que ellos no daban señales de vida a pesar de esta fortificación decidimos salir al encuentro. Y embravecidos nuestros soldados por los éxitos de pasadas jornadas, apenas si era posible contenerlos, y se tocó su ímpetu en un nuevo éxito de los que hacen historia. Una nueva pliza, de las buenas, de las buenas, buenas, buenas.

Los muertos han sido abundantes, y casi puede afirmarse que no bajan del medio millar, y esto so o de algunas unidades, porque de otras que han actuado aún no han dado su parte, sabiéndose que también ellas han recogido los correspondientes. Una nota característica, es que casi todos los cadáveres recogidos son esos hombres altos, rubios, que no son ciertamente milicianos españoles, sino naturales del norte de Europa o de Estados Unidos. Bizarras guerreros del mismo internacional, que con toda su bizarría han corrido, han caído o se han entregado como borregos, lo mismo que si hubieran estado muchos años en zona roja.

Se ha pasado a la otra orilla del Alfambra y en toda la llanura desde el pueblo de Alfambra hasta Villalba Baja, se ha avanzado en una profundidad de cinco o seis kilómetros. Y como el día estaba bueno, también nuestra aviación ha puesto su granito de arena, que a los rojos no les habrá perdo así, sino una montaña. Porque además de los muchos muertos que hizo la artillería en su preparación a conciencia, la aviación produjo sus efectos considerables en las filas marxistas.

Y para terminar con una nota curiosa, al regresar ya, me encontré con un soldado gallego que llevaba en la mano unos papeles de colores, cuyo contenido o significado no acertaba a comprender. Yo me acerqué y tomé dichos papeles, los examiné y le saqué de dudas: se trataba de dólares firmados. Se lo dije, y él me contestó: «Así es que me vale este dinero. Vaya; yo pensaba que eran billetes de los rojos, que no sirven para nada. Pero si es cierto que sirven para algo, se los entregaré a mi capitán para que él los dé al Generalísimo, por si sirven para algo...»

Casi, casi lo mismo que un miliciano marxista... ¿verdad?...

RIMAS Y RIPIOS

Según rezan las crónicas de guerra, que llevan el control de la campaña, los últimos cadáveres marxistas cogidos en el frente del Alfambra, son hombres penurribios, de nacionalidades algo extrañas, venidos unos de naciones nórdicas, cazados otros en lejanas cábilas; apuestos defensores de esencias democráticas, que forman el conjunto heterogéneo de cientos de brigadas.

Pues bien: esos cadáveres cogidos hoy en el sector de Alfambra, ostentaban lujosos uniformes de rigurosa gala, lo mismo que si fueran a lucirse en un desfile de etiqueta magna. Parece que en sus tierras, donde es auto de fe la democracia, sospechan que la guerra es un deporte o algo así de importancia muy escasa, y acaso se vinieron albergando en sus pechos la esperanza de vencer con sus trajes tan galanos el valor del Ejército de España.

Pero según parece por las crónicas que desde el frente de Aragón nos mandan, llegar esos soldados de pelo rubio y estaturas altas, venidos de Inglaterra o de Polonia, de Rusia, Norteamérica o de Francia, luciendo sus llamantes uniformes y doblando la chinostra a toda marcha, se puede calcular en solo un día el rápido historial de sus hazañas, pues aquí por España los soldados combaten sin monsergas ni elegancias, pero ruso que llega bien vestido, ruso que dobla a todo tren la carta; que llega un inglesito, de pelo rubio y lánguida mirada, líquida con la misma compostura que el tipo rubio de la Yankilandia, porque estos combatientes españoles suelen pedir las cuentas sin tardanza, y si el que viene tiene pelo rubio, entrega el pasaporte a toda marcha...

JAVIMAR.

Del "Tesoro Provincial"

Plasencia y su comarca incorporadas a esta magna obra

Tenía yo vivos deseos de tratar en estas columnas del tema de referencia. El cariño con que EXTREMADURA acoge cuanto con este asunto se relaciona, me había interesado. No obstante, no encontraba ocasión adecuada, por falta de elementos de juicio necesarios para tratarlo, si no a fondo, cuando menos en forma tal, que delineara concretamente el objeto que se persigue con la institución de esta obra grande y fraternal, digna del rango de Estado fuerte y sano que se está edificando.

En verdad que tampoco había movido hasta la fecha que justificara el comentario de lo que todavía no estaba más que en el buen deseo de todos, flotando en el ambiente como una brisa naugliena y acariciadora; pero no era tangible, real, hecho consumado, en suma. Una grata visita del Gobernador Militar iniciador de la feliz idea; unos comentarios a la reunión de las personas de relieve en la ciudad con la personalidad mencionada, favorable por lo entusiastas; un notable artículo de Sánchez Ocaña sobre el particular; expectación por ver surgir algo positivo y un compás de espera durante el periodo de gestación, que acaba de abandonar el estado embrionario, para cristalizar en lo esperado; eso a go que toma cuerpo y, sobre todo, que tiene alma.

El éxito de todo proyecto estriba, principalmente, en el aliento de espíritu que lo hace palpitar. Si esto falta—cuerpo sin alma—nunca pasa de ser una creación de vida lánguida y breve, seguida de muerte anónima y triste.

El «Tesoro Provincial» surge a la consideración pública, petórico de potencialidad, respondiendo a la luminosidad y patriotismo de la genial idea creadora. Es faro de luz espléndida y autora del resurgir de los pueblos, que en su prosperidad y hermandad son los llamados a forjar la España nueva y grande de que se habla.

**

Hermandad hemos dicho, y esto es el neivjo auténtico de la obra en marcha a que venimos refiriéndonos. Porque si en la época de la falsa democracia, que se fué para no volver, se usaba y abusaba de los manifiestos de la igualdad, la libertad y la fraternidad, para disfrazar egoísmos vergonzosos con el sosiego de palabras huecas, vacías de sentido y de contenido en bocas mercenarias, como las de aquellos que alardeaban de reivindicaciones populares irreconciliables en la presente, henchida de anhelos y pañolistas, no habíamos más que de hermandad, como cumple obrar a quienes pretenden seguir las doctrinas de Jesucristo, que son las únicas renovadoras, rectoras y salvadoras de la Humanidad, y en las cuales, se inspira nuestro glorioso Cantillo y sus colaboradores eficaces; entre los que nuestro Gobernador Militar, está visto, es figura de relieve a tono con la magnitud de la empresa por cuyo feliz resultado se está trabajando con tanto afán.

**

Ciertamente, lo merece. ¿Sabéis lo que es el «Tesoro Provincial»? No se refiere a la conservación de nuestro patrimonio artístico; sino al sostenimiento de nuestros valores espirituales. Su finalidad tiene dos tiempos: presente y futuro. En el primero, cuando la guerra termina—se convensa el cuidado y premio al combatiente valeroso, que defendió la España cuya edificación está en vigor. En el segundo—cuando la paz se conquista para elaborar el engrandecimiento nacional—se cita la atención a las necesidades de los pueblos; fátala el trabajo, explotación de tierras, conversión de secanos en regadíos, aplicación de los brazos inactivos a las labores, cuyo desarrollo rindan la eficacia precisa y den al obrero el rango y dignidad ciudadana con los que tanto sufrió; sin pensar que por el camino de ante sólo a la decepción llegaba, y por la ruta de ahora marcha en pos de la verdadera reivindicación, a la que le conduce únicamente esa hermandad cristiana que aureola su actividad y la de los que le rodean y protegen, y que por enaltecerse hasta en el trato le eleva, llamándole hermano en vez de compañero...!

Tan hermosa iniciativa tenía que arraigar con la fuerza de la buena semilla en campo adecuado y fecundo, capaz de las floraciones más exuberantes. Ya está en marcha en nuestra población, con ramificaciones en la comarca. Como flor de maravilla, abre la esplendidez de sus pétalos, y al dar su corola y su cáiz al aire y al sol, ilusiona con su colorido y embriaga con su perfume.

El «Tesoro Provincial» está en marcha en Plasencia y su comarca. Los fulgores de la luminosa idea de nuestro Gobernador Militar, aumbren con su esplendor. Ya las inteligencias y las actividades labora, para que esta realidad radiante lleve al último rincón el calor de su hermandad.

ANGEL ROSADO ACUÑA

POR LOS MINISTERIOS

La mañana de Gómez Jordana

Burgos.—El vicepresidente del Consejo recibió esta mañana las visitas del jefe de Servicios de Pesca don Pascual Díaz Rivera, al director ingeniero de Puerto del Ferrol, al marqués de Alcega, con una comisión del Consejo del Banco Hispano Americano y a los señores Luna y Carrión.

En el Ministerio de Obras Públicas

El ministro de Obras Públicas fue visitado por el ingeniero jefe de los servicios de Montes y por el de Obras Públicas de Madrid.

En el Ministerio de Agricultura

Los informadores conversaron brevemente con el Ministro señor Fernández Cuesta.

Este se congratuló del nombramiento que se hizo ayer de Jefe del Servicio Nacional de Reforma y Economía, sección de tierra a favor de don Angel Zorrilla Durronio.

Se trata—ojo el señor Ferrández Cuesta—de un camisa vieja de Falange, que fué Intmo de Ruiz de Aza.

Acualmente se encontraba en el tren y se le hace venir a la retaguardia porque sus servicios son indispensables.

En Asuntos Exteriores

El Subsecretario de Asuntos Exteriores, recibió esta mañana en visita oficial al Coronel Ribas, representante del Uruguay en España.

En el Ministerio de Defensa Nacional

El Subsecretario del Ejército, General Vaidés Caballero, recibió esta mañana las visitas de los señores Flores y Ribera y de los señores López Pinto.

¡Viva Franco!

